В ВУЗАХ СТРАНЫ

Автобус для

студентов

у студентов и препода-

вателей филнала МГУ (Ульяновск) есть свой автобус—новенький комфортабельный «Икарус». Он доставляет их из дома

к учебным корпусам н возвращает обратно. Шо-

фер автобуса отмечает, что утренние рейсы почти

нустые (любят, видать, студенты поспать), а вот в последние автобус набит битком. Как в доказательство того, что авто-

бус студенческий, в сало-

не можно прочитать над-

Время — деньги

Нерадивым студентам филиала МГУ теперь при-дется раскошелиться. За-

кончился первый семестр,

а значит, вышли все срокн

сдачи книг в универси-

Деньги — время

прошедшие перерегистра-

вносить от 10 до 30 руб-

Кури, кури, но

не теряй головы В Петрозаводском уни-

шему ему замечание. Не

щиками. Тем более что

некоторые таблички уже

сорваны, а часть других

превратилась в «Просим

комнатах»

куриль-

туалетных

курить».

А в библиотеке Казанского университета тоже

тетскую библиотеку.

CO-

не

писи непристойного

складывается пока этого имидж студента.

держания. Видимо,

в том числе и тех, кто находится в академи-ческом отпуске! Вам необходимо срочно зайти в профком студентов (главный корпус, актовый зал, 2-й этаж), чтобы последнему определить размеры компенсации затрат на оплату частного жилья, а также оплату дет-ских дошкольных учреждений. Кстати, есть возможность выделить в детском саду ТГУ места для детей студентов. Так что спешите в профком.

УСПЕХ РАДИОФИЗИКА

Несмотря на нищету канов вузов, прервавшую твор- лектор. ческие встречи студенчества разных университетов России, время от времени связь удается вос-становить. 10 дней про-был радиофизик Сергей Баканов на IX Зимней школе-семинаре по электронике, организованной УНЦ «Колледж» при Саратовском госуниверси-

Hor

Сергей оказался самым 23 февраля С. Бакано-юным участником Шко-лы-93. Он не только лома, но совсем по друлы-93. Он не только учился (а было чему: в ли» съехалось немало ром оригинальных идей российских звезд в области нелинейной физики, вой защиты и озарений на теории волн, истории естествознания, радиофизики и электроники). С. Ба-

выступил и как Его доклад был посвящен компьютерному моделированию хитроумных процессов в лазере на свободных элек-тронах. Результаты Сергей получил, трудясь над курсовыми работами. Их итогом стала не только брошюра — методические указания для студентов, но и статья в сборнике материалов Школы-93.

23 февраля С. Бакано-

гой теме, в которой он пансионат «Волжские да- снова проявил себя авто-

масленица в феврале

На прошлой неделе в ТГУ снова продавали масло. Но на этот раз сливочное. Стоило оно всего 400 рублей за килограмм. А счастливыми покупателями стали неработающие пенсионеры ТГУ. Именно для них «достал» профком сотрудников через областной профсоюз гуманитарную помощь в виде масла.
А. МАСЛОЛЮБОВ.

А ТЫ ЗАПИСАЛСЯ В «ЧЕРНУЮ СОТНЮ»?

Недавно все студенче-ские общежития на Юж-ной заполонила брошюра с интригующим названием «Черная сотня и красуказывается в ее выход погромов, ных данных, патриотиче нужденная ных данных, паприотиче-ским литературным объ-единением «Отечество». насытного Иудея» Выпустил же ее «Воениз-дат» тиражом в 1 мил-лион экземпляров. В 5ро-зать? Сочувствующ шюре «правдиво рассказывается о «союзе рус-ского народа» (так называемых черносотенцах). С пеной у рта ее автор В. Остроухов утверждает, что «в России всегда в

среде интеллигенции тон задавали еврен и полу-кровки» (с. 6), и поэтому «пора громко произнести на всю Россию, на ная сотня», изданная, как мир, что у нас не было погромов, а была вынужденная самозащита от озверелого, хищного и не-

Что на это можно ска-зать? Сочувствующих в среде студенчества тай-ные распространители брошюры не нашли. То-му доказательством сваленные у мусоропровода книжицы.

Андрей СМИРНОВ

спортивные новости

чили студенты Владислав километров Лариса Урбановский (ГГФ), Ва- Скрипко. дим Дудоров (ФПМК), А сейчас сильнейшие Роман Моисеев (БПФ). лыжники университета Эстафетная команда де- готовятся к предстоящему вой (ФФ), Ольги Афа- не. насьевой (ЭФ) стала вто-

прошла рой в острой борьбе с XXVIII Универсиада ву- сильными командами из зов Сибири и Дальнего Тюмени, Перми, Новоси-Востока, в которой участ- бирска, Якутка Кемерововала и сборная лыж- ва. Не остались без меданьков ТГУ. Обе команды лей томичи и в личный (мужская и женская) за- день соревнований. Треть-няли второе общекоманд- им в классической гонке ное место. А бронзовые был Сергей Желтухин, медали в эстафете полу- второй в гонке на пять

вушек в составе Ларисы первенству ТГУ по лыж-Скрипко (кафедра физ- ным гонкам, которое совоспитания), Ольги Лоптеуниверситетском стадио-

C. CEPPEEB.

Заседание профкома

25 февраля в 16.00 в Актовом зале ТГУ состоится расширенное заседание профсоюзного комитета сотрудников.

- 1. Отчет о работе профкома за 1992 год (докл. председатель профкома Н. А. Пучкова).
- 2. Об исполнении сметы профбюджета за 1992 год и утверждение сметы на 1993 год (докл. главный бухгалтер профкома Г. В. Серова).
 - 3. Разное.



№ 4(2106)

Пятница, 19 февраля 1993 года.

сегодня в номере

там размышляет декан ФИнф Б. А. гии (стр. 3). Гладких (стр. 2).

ре, где пишут словари.

Интервью со старшим преподава- (стр. 4).

• О предоставлении юридиче- телем философского факультета ской самостоятельности факульте- В. Н. Оленевым на тему о рели-

ладких (стр. 2). Твои люди, университет! О Там же — материал о кафед- Людмиле Григорьевне Плехановой сегодняшний наш рассказ (стр. 3).

Для верующих и неверующих.
 Немного поэзии и юмора



Совсем скоро в университете появятся магистры и бакалавры

Всю эту неделю на нескольких факультетах университета проходят рабочне заседания по подготовке к переходу на новую, разноуровневую систему образования. А 24 января планируется проведение общеуниверситетского Совета по этим вопро-

Первыми перейдут на обучение по новой системе студенты ФТФ, РТФ, ФФ, БПФ и ГГФ.

В НБ будет открыт новый читальный зал

Газета уже сообщала о том, что перед новым годом в НБ ТГУ поступил ценный груз из Германии — около 2,5 тысячи книг (в основном, справочники и научная литература), около 300 видео- и более 500 аудноматериалов. В соответствии с соглашением между Научной библиотекой и Мюнхенским институтом Гете, к 1 марта планируется открыть немецкий читальный зал со свободным доступом в него ресу желающих ступом в него всех желающих.

В перспективных планах администрации Научной библиотекии— заключение взаимовыгодных договоров о сотрудничестве с книгоцентрами ФРГ, США, Италии, Великобритании, открытие зала иностранной литературы.

В Америку на рождественские каникулы

глашению «Проекта «Гармония». Основная цель поездки — как можно большее тесное культурное сближение. Место Кто где, а ансамбль пребывания — штат Вернародной музыки Петро- монт, кроме этого — Босзаводского университета тон и четыре дня в Вавстречал Рождество в шингтоне, на празднике Вермонте (США). Отпра- в честь «воцарения» новились они туда по при- вого президента США.

OPPRESENTA

28 февраля в 10.00 в спорткомплексе пройдет первенство ТГУ по баскетболу. Судейская — 24 февраля в 20.15.

Также 28 числа в 11.00 состоится первенство ТГУ по лыжному спорту. Судейская — 25 февраля в 20.15.

Спортклуб.

Вопрос, который об-культетах, а ректорат и суждался на последнем центральный аппарат вызаседании коллегии и ко-полняют лишь те, и тользаседании коллегии и который скоро будет вынесен на ученый совет университета, вызвал больверситета, вызвал щой интерес и оживленную дискуссию. Речь шла о предоставлении фа-культетам широкой автономии и повышения их юридического статуса. Сама идея увеличения самостоятельности факультетов, вплоть до придания им статуса юридического лица, явно прозвучала в программном выступлении нового ректора при его избрании на долж-ность. Сейчас речь идет о практических действи-ях. На деле это означает коренную перестройку всей системы управления университетом, превра-щения его из унитарной федеративную структу-

Принципиальная Закоможность такого га заложена в об. образовании и Уставе Томского университета. По сути это не новое изобретение, а возвращение к добрым старым университетским традициям, когда почти все вопросы решаются на фа-

ко те функции, которые невозможно или нецелесообразно обеспечивать на нижних уровнях. Большинство зарубежных передовые россий российские университеты, например, Московский, **УСТРОЕНЫ** именно таким образом. Основные структурные подразделения (колледжи, факультеты, институты) имеют там собственные бюджет и имущество, которыми они самостоятельно распоряжаются и за которые полностью отвечают перед советом и ректором университета. Федеративная структу-

ра имеет несомненные преимущества перед унитарной: у руководителей и коллективов факультетов возникает чувство хозяина вверенной им собственности, появляется возможность наладить реальный учет расходов и ценностей, стимулировать бережлиэкономию и бережливость. При раздельном бюджете факультеты заинтересованы в поиске донолнительных источников дохода без опасения, что заработанные ими деньги

рамках университета,

или Несколько слов о юридической самостоятельности факультетов

потеряются в общеунивер-культета (в частности, ситетском хаосе, как это при неграмотном бухгалпроисходит сейчас.

Вместе с тем федеративная структура тант в себе потенциальные немогут развиться сепараединство университета. Во-вторых, появляются дополнительные стимулы для проявления индивидля проявления индиви-дуального и группового цесс приобретения фа-

терском учете) возникает опасность ошибок и просчетов, больно быющих по «коллективу. Указанные недостатки не являдостатки, которые могут проявиться при ее бездумном и форсированном воплощении. Во-первых, во, что программа федерализации должна провотистские, центробежные рализации должна провотенденции, подрывающие диться осторожно и посте пенно, и поводья при этом должны всегда оставаться натянутыми.

эгонзма, усиления част- культетами независимонособственнических инте-сти не пошел стихийно, ресов. В-третьих, при не- коллегия приняла реше-

универученому совету ситета такой типовой устав факультета со статусом юридического лица, в который заранее заложена система сдержек и ограничений, не позволяющая развиться сепаратизма и стяжательства. Проект документа, подготовленный факуль-тетом информатики, сейчас проходит слушания в постоянных комиссиях Совета.

Кроме устава, должен быть разработан еще ряд регламентидокументов, рующих принципы и порядок распределения штатов, финансовых и материальных ресурсов между факультетами, потому что административная автономия без финансовой определенности — чистая фикция.

После принятия всех нормативных документов факультет, желающий и готовый получить независимость, должен будет на основе типового разработать с учетом специфики собственный тав, утвердить его у ректора, зарегистрировать в квалифицированном уп- ние разработать и пред- установленном порядке в равлении на уровне фа- ставить на утверждение органах государственной установленном порядке в

власти, открыть расчетный счет, изготовить печать, получить финансирование, и — нести полную ответственность результаты своих действий. Мера этой ответственности очень высока, поэтому, как мне представляется, далеко не все факультеты готовы немедленно взвалить на себя эту ношу.

Надо сказать, определенная экономическая свобода у некоторых факультетов уже имеется: РФФ несколько лет ведет научную работу через свой расчетный счет; факультет информатики также три года по доверенности ректора самостоятельно действует от имени университета; открыли свои счета (без образования юридического лица) ФФ и ФТФ. Их опыт, как позитивный, так и негативный, может и должен быть использован другими факультетами, пающими на неизведанную и опасную, но заманчивую тропу самостоя-

Б. ГЛАДКИХ, декан факультета информатики.

КАФЕДРА, ГДЕ СЛОВАРИ

Работа диалектологов не терпит суеты (как, впрочем, и всякая серьезная работа). Вот уже пять десятилетий сотрудники кафедры русского языка созпают пиалектологические словари. За это время кафедра воспитала не одно поколение словарниковподвижников.

зыве на присланный ему кафедрой очередной вы-шедший из печати том диалектологического сло-

лет назад, в бытность зав. кафедрой старейне-го диалектолога профессора В. В. Палагиной, здесь непрестанно и увлеченно занимаются главным для этого научного коллектива делом — пигам трудно представить, насколько сложно работать с живой речью — фиксировать и сопоставлять все существующие варианты слов и их соче-

«...Сейчас эти книги словарные статьи. Столь ценнее всяких художест-венных»,—писал еще в лектологов непрестанна и 1978 году В. Распутин происходит где угодно— в своем благодарном от-в Научной библиотеке, происходит где угодно— в Научной библиотеке, дома, на кафедре — в перерывах между лекциями и семинарами дентов и даже на собраниях и заседаниях, кото-Сегодня, как и 10—15 рых раньше было великое инжал в бытность множество. Но ошибаются те, кто думает, что словари рождаются за столом, с пером в одной руке и каталожным ящиком со словарными карточками в другой. Поточками в другой. По-следний труд кафедры— «Полный словарь сибирского говора» рождался... около 50 лет. «В 1947 году я начала собирать материал о селе Вершинино, — рассказывает профессор О. И. Блинотаний, определять их зна- ва. — Работала над кан- традициях, обычаях, об-

и поселилась там с семьей на лето». Замысел на лето». «Полного словаря» появился, конечно, не в конце 50-х, а намного позставление трех томов, из которых в свет нока вышел один, потрачено несколько лет. Заканчивается работа над четвертым. А до этого—многочисленные диалектологические экспедиции ученых и стулентов в изучаемое село, кропотливая, нелегкая работа по сбору материала. Ведь диалектолог должен не только изучать особенности языка населения какого-либо района, но и его историю. И ко всему быть хорошим психологом. «Как правило, люди с удовольствием с нами беседуют. Тем бо-лее, что к нам со временем привыкают и счита-ют «своими». У них нет такого ощущения, что мы интересуемся не только ими, но и их речью. Но как только начинаем транскрипировать слова. начинаются обиды: «Вы будете смеяться над нами». «А на какие темы обычно беседуете?» — «Об их жизни, быте, чения и, наконец, писать дидатской диссертацией рядах. В разные времена

разговоры происходят поразному. К примеру, раньше на политические, религиозные темы не разговаривали. Старались не рассказывать о том, что хорошего было в прошлой жизни. Боялись. В доме, бывало, шаром покати, а они говорят, как им хоро-шо живется». За годы работы над «вершининским» словарем О. И. Блинова и ее коллеги влюбились в село и его жителей. Немудрено, Вершинино одно из старинных ских поселений, сохранило самобытность своей «фамилии», историю, традиции, которые передавались от первых поколе-ний сельчан—ямщиков, земледельцев, промысловиков к другим поколениям. «Когда вышел первый том «Полного словаря» вершининского говора, хотели устроить его презентацию в селе, рассказывает О. И. Блинова. — А потом передумали. Поняли, что могут быть обиды односельчан друг на друга. Ведь многие высказывания, реплижи, характеристики, при веденные в словаре очень узнаваемы». Трудно передаваемый колорит живой разговорной речи со всеми его милыми деревенскому человеку осо-бенностями, с россыпью присказок, частушек, по-говорок, песен, удалось зафиксировать в словаре. По нему можно великолепно представить оби-тателей села, их быт, память о прошлом и взгляды на настоящее. «Полные словари одного что они составлены всего возникает одно и то же и на два села на всей тер-ритории страны. Известен возьмемся за эту работу, занялись политикой. Да-выпустила восьмитомник рый сегодня существует путину, — говорит О. И. «Словаря средне-обских и сохраняется в опреде- Блинова. — Но когда я говоров», единственные в мировой практике двух-томный «Мотивационный пиалектологический словарь» и «Обратный диалектологический варь», другие словари. У коллектива кафедры много замыслов. «Что Вы считаете самым сложным Но, наверное, самые блав своей работе?» — спра- годарные читатели таких шиваю у профессора словарей — писатели. Ка-О. И. Блиновой. «Самое главное — отважиться на томики не только своим реализацию того или ино- коллегам, но и историкам, данные труды кафедры,



ленной форме, уйдет без-возвратно... И тогда мы ру рядом с Константино-начинаем работать над вым из Фронта нацио-очередным словарем». очередным словарем».

Диалектологиче с к и е словари — своеобразные все-таки послали. памятники духовной куль- тика политикой, а вечные туры, интересны и нужны не только филологам. федра традиционно посылала вышедшие из печати

писателям. нового словаря и В.

В. Распутину словарь ценности непреходящи.

А. СВЕТЛОВ.

На снимках Н. ПОТАпова: профессор кафедры русского языка Ольга Иосифовна Блинова; из-



Спасибо за доброе,

вечное

Две пятерки рядом Только раз бывают. Первая пятерка Вам за человечность, А вторая рядом За Вашу сердечность!

— Я называю ее про себя Мать Мария, — призналась одна из преподавательниц ММФ. - За ее готовность всегда прийти на помощь, за удивительную способность вникнуть в чужую боль. В тяжелую минуту я в первую очередь набираю ее номер телефона.

На самом деле ее зовут Людмила Григорьевна Плеханова. Имя это известно каждому ветерану университета. Она не могла не оказаться в совете ветеранов ТГУ, ведь где, как не здесь, можно удовлетворить СВОЮ потребность быть нужной людям, помогать им в трудной жизни. Она хлопочет об их ожилишно-бытовых делах, оказывает из небогатого фонда совета материальную поддержку, а чаще всего лечит их душевные раны неторопливой сердечной беседой. И только остается удивляться, как эта женщина выдерживает на своих плечах и свою нелегкую жизнь, и судьбы других людей.

С Томским университетом Л. Г. Плеханову связывает большая жизни. В часть 1965 году пришла она на кафедру общей математики и трудится там до сих пор. Коллеги ценят ее как замечательного педагога, умеющего понятно и объяснить доходчиво самый трудный мате» риал и с какой-то материнской добротой относящейся к своим ученикам. Будучи математиком, представителем этой, казалось казалось бы, далекой от общечеловеческих проблем профессии, она все равно сумела избрать для себя самую что ни на есть гуманную область исследований — математическую обработку экологических данных с практическим выходом на дальнейшее решение вопросов охраны здоровья людей.

Людмила Григорьевна-человек разносторонних увлечений. Долгое время она участвовала в нелегких экспедициях по изучению следов давней космической катастрофы -падения Тунгусского метеорита.

Но за всем этим она не забывает и о своей семье. Как в старой доброй сказке, воспитала Л. Г. Плеханова троих сыновей, двое из которых -- студенты ТГУ, третий уже окончил его.

Недавно Людмила Григорьевна отметила свой пятидесятилетний юбилей. В своей жизни она не признавала полутонов, и, может, поэтому, личность ее такая яркая.



Сегодняшнее наше ществе нужны какие-то интервью со старшим духовно-нравственные преподавателем Фсф Валерием Николаевичем Оленевым.

Валерий Николаевич, в мою бытность уче-бы в университете нам преподавали научный атеизм. Теперь этот курс называется история религии. Изменилась ли вме-сте с названием и сущность предмета?

— Да, теперь отсутствует атеистическая направленность. Раньше в человека вливалось определенное мировоззрение. Но нельзя навязывать силой ни атеизм, ни религию. Человек должен сам делать выбор. Новый курс дает определенный минимум знаний о религим. гии как о социальном явлении, как о своеобразной части мировой культуры. Религия рассматривается как аккумулятор социальной и духовной памяти народа. Рассматривается ее взаимосвязь с другими формами сбщественного сознания, например, отношения религии и политики. И вопрос о том, вредна или полезна религия, неправомерен. В тех же ее взаимо-отношениях с политикой может оказаться как так и полезной.

А Вам не кажется, что правительство сейчас сознательно навязывает религиозные убеждения, чтобы люди поменьше задумывались над причинами их нищего сущест-

Отдельным политикам, может быть, это и выгодно, но в целом, я ду-маю, причины здесь дру-гие. Старые идеи, господствующие в нашем обществе, сейчас не работают. Это сказывается на моральном климате, росте преступности. История показала, что в любом об-

идейные ценности. государственных деятелей видит их в ре-лигии. Конечно, это средство не единственное не идеальное, но в условиях сегодняшнего трудного положения все средства хороши. Отрадно, что в наши дни людей не преследуют за их убеждения, что верующих перестали считать людьми второго сорта, что они получили возможность удовлетворять свои духовные потребности в храме и вне его. Вместе с тем не может не тревожить тот религиозный бум, который идет сейчас. Попытки навязать религию ведут к противоположным результатам, к ее неприятию. Верно и то, что в последнее время в религию устремились массы лю-дей, которые раньше не верили ни в бога, ни в черта, и которые не могут объяснить, во что же они верят. Религия стала модой, что отмечают и священнослужители в православных храмах. Распространилась

ли эта мода и на студен-

у студентов был повышенный интерес к этому прелмету. В последнее предмету. В последнее время, наверное, из-за множества материалов в газетах и передач по телевидению и радио, он поугас. Но все равно растет число вопросов, поугас. Но все равно растет число вопросов, студенты часто приходят на консультации. Бывать суже сдан, а мы продолрязем встречаться, беседовать. Я думаю, что этот интерес к религии появился у них потому, что рухнули прежние идеалы, а потребность верить осталась. Кстати, религия даинтересовала и ученыхвстествоиспытателей. Они

приходят к выводу, что душа не умирает. Иначе Чумака принесет больше вера людей в Бога имеет жить с мыслью, что ты вреда, чем пользы. Из реальную основу. Многим исчезнешь раз и навсегда, импонирует Агни Йога, просто невозможно. И чеадептами которой являют- ловек должен уметь прися Е. И. Рерих и Н. К. открывать завесу своих

Наука и религия две вещи несовместные?

Рерих. Для одних ученых прошлых жизней. Насту-Рерих. Для одних ученых прошлых жизней. Насту-Бог — это космический пит время, когда он смо-разум. Для других, на-тример, Энштейна — гар-мония Вселенной. Для Бо-риса Чичибабина Бог — это совесть. Представьте — Вы «вспом-нили» человека, которого когда-то безумно любили, это совесть.

Бог, и верите ли Вы в дом с Вами. его существование?

А что лично для Вас и вот теперь его нет ря-

Я— верующий чело- люди все равно встретят- обеспечена. Но именно в век, но не религиозный. ся, может быть, только в этот день его арестовали удентов был повы- это разные вещи. Бога в других ипостасях. На- и посадили в тюрьму. Сывий интерес к этому его традиционным пони- пример—была твоей ба- грало роль это самое N. мании этакого старичка с бушкой, а стала дочкой мании этакого старичка с бушкой, а стала дочкои — какои же смысл чебородкой, конечно же, или подругой. А вот в муне существует, как не сульманской интерпретасуществует ада с котлами ции переселение душ
и чертями. Здесь явная действительно страшно. И
нелепица — если чело- они этого боятся. Ну, конелепица — если чело- они этого боятся. Ну, ко-

оставшихся двадцати процентов стоит частично изучать, и только два процента действительно являются настоящими целителями, предсказателями.

— Разве можно предсказать судьбу?

— Есть гипотеза, что человеческая цивилиза-ция уже существовала и не один раз. И каждая последующая представляет собой повторение предыдущей плюс N. Настоящие ясновидцы просто могут заглянуть в про-шедшее, и предсказать затем событие в настоя-щем. Но, как я уже сказал, существует N, а это значит, что предсказание может сбыться в несколько иной форме или не сбыться вообще. Например, Вольтеру предсказали смерть в 32 года. Уже на склоне своих лет он посмеялся над этим, но ему напомнили такой случай. В 32 года Вольтер повздорил с одним графом и вызвал его на дуэль. Граф в совершенстве владел шпагой, Вольтер же еле держал ее в — В новой жизни эти руках, и гибель ему была

Какой же смысл че-

— Раньше Вы преподавреда, чем пользы. Из вали атеизм, а сейчас на-оставшихся двадцати про- зываете себя верующим человеком. Ваши взгляды изменились?

Воинствующим атеистом я никогда не был. Некоторые идеологиче-ские выводы целого ряда тем вызывали у меня возражения, и я по возможности говорил это аудитории, старался преподавать и свои взгляды. Но некоторые из них изменились сегодня. Это неизбежно. В свое время многие ученые-механики были склонны принять заколи склонны прин. ны Ньютона за истину в конечной инстанции. А сказалось, что они лишь частный случай физических теорий.

- К чему может привести массовое увлечение религией? Мы снова, как в старые времена, станем страной церквей и храмов или это всего лишь оче-редное проходящее увлечение?

Безоговорочного возврата к старому быть не может. По мнению религиозных деятелей, а же ученых и философов мировоззренческие различия между наукой религией хотя и останутини между ними не будет. это станет очередной тра-

Сейчас необходим союз естествоиспытателей и обществоведов. Существует единая наука. Человече-ство не сможет предста-вить ее в целом без детального изучения каждого из ее разделов. лигия, как социальное явление, также достойна изучения, а не огульного отрицания.

Интервью взяла н. АЛЕКСАНДРОВА.

"Сквозь наши годы жизнь струится в вечность"

Рад возможности представить читателям «Альма Матер» поэта Валерия Доманского, своего товарища по Томскому Центру укра-инской культуры «Джерело». Он — доцент Томского педагогического института, кандидат филологических наук. В равной мере владеет русским и украинским языками, в Томске живет третий год. До этого жил и работал на Украине, где и начал печататься как поэт. Но его специальность — русская литература, и стихи он пишет на русском.

Юрий ПАСКАЛЬ.

Возвращение

Я вернусь к тебе вновь после долгих скитаний, После горьких надежд и обманутых снов. Ты возникнещь внезапно, как сказка в тумане, Ты возникнешь внезапно, как сказка в тумане, Белокаменный город, моя юность, любовь. Как измаялся я, как измучен тоскою Без отеческих стен, без родных площадей. Так, наверно, Эней думал только о Трое, Так мечтал об Итаке своей Одиссей. Что Афин суета и что Рима гордыня? Что огромный мне мир, полон смут и чудес?—Для меня ты одна в этом мире святыня, Мой родной Херсонес, Херсонес, Херсонес. Свежий ветер с разбегу рвет натянутый парус, Словно конь норовистый хватает узду, Разгорается Эос на востоке пожаром—Я сегодня домой, наконец, попаду. И омоют мне ноги, и наполнят мне чашу, И омоют мне ноги, и наполнят мне чашу, И с родными всю ночь посижу у огня... Я стою на корме и от радости плачу. — Что а если никто там не встретит меня?

Батюшков

Мой Батюшков! Чернее ночи Твои усталые глаза: Все червь сомненья душу точит (Врачи ужасное пророчат). Кумир недавний, друг веселья, Что скорбные твои слова? От неудач, любви ль, похмелья Отяжелела голова? Отяжелела голова?
Ты наконец в заветном Риме — Но поздно! Нет и уголка Для утешенья пилигрима. Неутоленная тоска Тебя гнетет. Невыносимо! Оставлен Рим—такой желанный, Теперь холодный и пустой. И снова русские туманы, И дождь по суткам затяжной. Трясет промокшая кибитка — Трясет промокшая кибитка — Глаз третьи сутки не сомкнуть. И воспаленных мыслей пытка, И в полосатых верстах путь. На бездорожье этом зыбком Нет утешенья от ума. Не дай нам бог сойти с ума И стать над вечностью с улыбкой.

Кюхля в Петрограде Весна

Длинноногий, худой и нескладный, Вольнодумец, бродяга, бретер, И выплыло солнце на волю. Кюхля мечется по Петрограду — Покатилось по небу, Неприкаянный фантазер. Неприкаянный фантазер.

Неудачи идут полосою.

Шум в гостиных о нем нагловат.

Все по-детски доверчив душою,

Легендарно чудаковат.

Верит в музу свою он, в братство.

Ночи в спорах — до хрипоты.

Слезы вольности, дружбы объятья

И восторженные мечты. И восторженные мечты.
Хорошо, что Бестужев рядом,
Что Рылеев к себе зовет.
Хорошо, что вечный декабрь
Начинается только вот-вот...

Гений сна

Разорван круг былых сцеплений, Привычек древних бытия. Сквозное время крутит крылья, Сквозное время крутит крылья,
Но неподвижны жернова,
Молчат забытые слова,
Столетья в шествии застыли.
Лишь ночью нечавестный гений Меня преследует. И в снах Срединяю снова звенья, Блуждаю в отдаленных днях И вижу лица молодые Давно ушедших. Слышу голос Всех поколений до меня. День легкомыслен — ночь мудрее. Из тьмы, из бездны, глубины Свои выплескивает сны, Тысячелетий ветром веет, Пугает, тешит, веселит, западамент и положения Сжимает сердце от волнений за вторите. И боль чужую шевелит. О, сколько дивных превращений! Я вездесущий, как Протей, Тысячеликий и могучий. Я дух времен, я жар страстей — Любое вызову созвучье И стану чудом, как Орфей. Шумит огромный океан, Все те же паруса тугие,... И рев, и вой ночной стихии, И зов к далеким берегам. Клубится, пенится Эол, Во глубь сокрылись Нереиды. Куда нас гонят Эвмениды По воле бещеной богов.

Раскололось яйцо золотое -Полыхая в лазури. Люди жадно глазели На эту глазунью, И трещали зарницы Где-то там над рекою. А земля забывала свои слезные будни, Одевала в зеленое, белое город. Так внезапно становятся Юными люди, Сбрив свою стариновскую Не по возрасту бороду.

На пасеке

Отец надевает сетку, Как рыцарь задвинул забрало, А я разжигаю дымарь, Дымящий сиреневым дымом. Жужжат хлопотуньи-пчелы, Как маленькие вертолеты. Пахнет липовым медом И ароматной пыльцой. Вот открываем улей -Гудят растревоженно пчелы, От горьковатого дыма Прячутся где-то на дне. Отец поднимает раму, Смотрит сквозь соты на солнце — Солнечный луч трепещет В золоте сочных сот. радость щедрого лета, О, радость щедрого лега, Июльские дни медосбора! Полные соты меда — Запахи тонких духов. Глаза у отца добрее, Улыбка вот-вот вспорхнула б, Если бы завтра тучи Не напугали пчел.

Жить! Жить!

Жить! Жить! Пить солнце и тепло, Пить доброту, любовь и счастье. Жизнь — величайшее причастье, Жизнь — величайшее причастье, Божественное ремесло. А каждый день — туманный или светлый Есть постиженье новой глубины Тепла и холода, добра и света, Тревоги, горя, гнева и вины. Жить! Жить! Мудрее и сердечней! Испить до капельки отпущенные дни! Сквозь наши годы жизнь струится в вечность, Мы времени живительный родник.

СТУДЕНТЫ

у нас в колледже на семестр дают — Элементарно, — от-такое задание, что его, ветил он. — Я использо-кажется, ни за что не одо- вал свой научный метод: леть. Как-то раз ко мне съездил в аэропорт и пров комнату зашла совер- пустил ящик через рент-шенно обессилевная от ген. , занятий сокурсница и ***

буквально простонала:

И готова заплатить тому, кто пойдет на экзамен вместо меня.

— А что сдаешь? —

-- яйцо».

лил? — спросила я.

сдал листок с единствен- ло написано: «Единствен- бывших студентов и спро-ным предложением: «Это ная планета, которая у нас есть».

Ниже кто-то из студентов-астрономов приписал На выпускной церемонии карандашом: «А что случилось с остальными восьмью?»

* * *

Из 200 студентов, записавшихся на курс по пси-хологии в Кентуккийским жвально простонала:

— Я больше не могу, готова заплатить тому, пойдет на экзамен есто меня.

— А что сдаешь? — осила я.

— Этику.

— Этику.

— Я больше не могу, пойдет на экзамен есто меня.

— А что сдаешь? — осила я.

— Этику.

— Толкнув сидевшую впере-

метод, определить, что в нем находится.

В понедельник мы сдали ящики вместе с описанием наших рассуждений мок Земли, сделанный из и выводами. Один студент космоса. Под снимком быслал листок с единственном предиственном преди

— Вы меня помните? благодаря которым я быстро сделал карьеру.

— Батюшки, — ответил Уизнер, — что же я, интересно, сказал?

Уэйк-Форестском нятия неподготовленным, что один студент заме- тил:

— Кай преподаватель естествознания дал нам как-то на выходные задание в виде запечатанного «черного ящика» раз го «черного ящика» размером 10х10 см. Нужно было, используя научный метод, определить, что в нем находится.

В понедельник мы сдали в одном из коллепжей ли ящики вместе с описа

— А если мы угадаем, зачет поставите?

РАЗМЫШЛЕНИЯ ВСЛУХ

ТОМУ, КОГО ЭТО МОЖЕТ КАСАТЬСЯ

Читатель, пробежав несколько первых строк за-метки с подобным заглавием, сам решит, стоит ли ему читать дальше.

...Мы-университетский город! Мы-трижды университетский город! И нам должно быть стыдно говорить по-русски хоть как...

Москве простительнее—кто только там не осел, не закрепился. И все еще оседают и закрепляются. Вы меня понимаете... И сами сможете продолжить эту тему о... депутативных, бесшумных туда переселениях. А меня она, тема, не тревожит. Меня мучает другая холера. Язык!..

Вот «он» пружинно, как на макро-порах, идет к трибуне. Ему есть что сказать, и он непременно скажет. Написал сам, не сам — это, в конце концов, не так уж и важно.

гуда: — ПРЕЖДЕ ВСЕ-ГО ХОТЕЛОСЬ БЫ СКАЗАТЬ... А у меня уже малоамплитудные конвульсии. Этот, извините за выражение, оратор начал с «прежде всего хотелось бы» и — ставлю сто против одного — кончит этим же заношенным, затрепанным «хотелось бы». Я априорно знаю, что этот выступающий непременно на-пижает в свой выступ—от первого до последнего «хотелось бы» — и складЫ, и квАрталы, и обеспечЕния, и сорок восемь неуместных «конечно ЖЭ» и семнадцать промежуточных «хотелось бы». Вы, милая блондинка-читательница, и Вы, серьезный (?) брюнет-читатель, ни за что не поверите, что мне от всего этого «захотелось бы» с разбегу броситься в раскрытую балконную дверь, через перила туда... вниз, но, но, но-мы на третьем этаже всего лишь... В. СЕНИН.

НАШ АДРЕС: 634010, г. Томск, пр. Ленена, S6, ТГУ. Главный корпус, комн. 36 (Актовый зал). тел.: 22-38-80. УЧРЕДИТЕЛИ: ректорат в общественные организации ТГУ. АДРЕС ТИПОГРАФИИ: г. Томск, ул. Ленена, 66, тел. 22-57-64

Редактор Н. ВОРОБЬЕВА.

Зак. № 93 тир. 800